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INTRODUCERE 

 
1. Definiţia părţii speciale a dreptului penal  
Dreptul penal, ca ramură a sistemului de drept român, este alcătuit din ansamblul 

normelor juridice penale cuprinse, în principal, în Codul penal, dar şi în alte legi (legi spe-
ciale cu dispoziţii penale). 

Conceptul de normă penală desemnează „norma prin care se prescriu reguli de drept 
penal, precum şi sancţiunile aplicabile în cazul încălcării acestora1”. 

În funcţie de conţinutul lor şi de sfera lor de aplicare, normele penale se clasifică în: 
norme penale generale (prevăzute aproape exclusiv în Codul penal) şi norme penale 
speciale. 

Normele penale generale formează partea generală a dreptului penal şi stabilesc 
principalele instrumente de combatere a criminalităţii, prin intermediul mijloacelor de re-
presiune penală, reglementând: aplicarea legii penale în timp şi în spaţiu, infracţiunea, 
răspunderea penală, pedepsele şi celelalte sancţiuni de drept penal aplicabile celor care 
săvârşesc infracţiuni. Aceste norme au caracter mai mult de principiu, ele neputându-şi 
realiza finalitatea decât prin intermediul normelor penale speciale. 

Norma penală specială cuprinde descrierea condiţiilor de incriminare a unei fapte şi 
pedeapsa aplicabilă în cazul săvârşirii ei. Totalitatea normelor penale speciale formează 
partea specială a dreptului penal. 

Având în vedere cele de mai sus, putem defini partea specială ca fiind acea parte a 
dreptului penal care cuprinde ansamblul normelor penale care stabilesc faptele ce constituie 
infracţiuni, precum şi sancţiunile ce se aplică celor ce le săvârşesc; sediul acestor norme 
poate fi în partea specială a Codului penal şi în legi speciale cu dispoziţii penale2. 

 
2. Obiectul părţii speciale a dreptului penal  
Cât priveşte obiectul părţii speciale a dreptului penal, acesta îl constituie normele 

penale care stabilesc faptele ce constituie infracţiuni, condiţiile în care ele trebuie săvârşite, 
precum şi sancţiunile ce se aplică celor ce le săvârşesc, fiind arătată atât natura pedepsei, cât 
şi limitele acesteia. 

Din cuprinsul normelor din partea specială, pe lângă norma de incriminare şi 
pedeapsă, mai fac parte şi alte menţiuni referitoare la sancţionarea tentativei, răspunderea 
penală a persoanei juridice, necesitatea plângerii prealabile a persoanei vătămate pentru 
tragerea la răspundere a făptuitorului, posibilitatea ca prin împăcarea părţilor să fie 
înlăturată răspunderea penală etc. 
                                                            

1 A se vedea G. Antoniu, C. Bulai, Dicţionar de drept penal şi procedură penală, Ed. Hamangiu, 
Bucureşti, 2011, p. 646. 

2 A se vedea O. Loghin, A. Filipaş, Drept penal român. Partea specială, Casa de Editură şi Presă 
„Şansa” SRL, Bucureşti, 1992, p. 8.  
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3. Trăsăturile specifice părţii speciale a dreptului penal 
Se pot evidenţia anumite trăsături specifice ale părţii speciale a dreptului penal3. 
În primul rând, normele părţii speciale au apărut, în timp, înaintea celor ce formează 

partea generală a dreptului penal. Generalizarea şi abstractizarea lor au condus la apariţia şi 
reglementarea prin norme a principiilor de drept penal, a instituţiei infracţiunii, a răspun-
derii penale şi a sancţiunilor de drept penal. 

O a doua trăsătură este dinamismul părţii speciale a dreptului penal, faptul că aceasta 
este într-o continuă schimbare, lucru firesc, având în vedere relaţia existentă între normele 
penale speciale şi realitatea socială. Evoluţia societăţii impune modificări în reglementările 
de drept penal: dezincriminări, introducerea unor noi incriminări, sporirea sau atenuarea 
unor pedepse. Aceste măsuri sunt un răspuns la evoluţia fenomenului criminologic şi re-
flectă politica statului în această privinţă. 

Cea de-a treia trăsătură a părţii speciale a dreptului penal constă în întinderea ei. În 
comparaţie cu partea generală a dreptului penal, partea specială a acestuia este mult mai 
întinsă, cuprinzând atât reglementările din partea specială a Codului penal, cât şi numeroase 
alte norme incriminatorii, cuprinse în legi speciale. 

 
4. Corelaţia dintre partea generală şi partea specială a dreptului penal 
Între partea generală şi partea specială a dreptului penal există o strânsă legătură; ele 

constituie părţi ale aceleiaşi ramuri de drept – dreptul penal român –, având aceeaşi fina-
litate, şi anume apărarea unor valori fundamentale, de existenţa cărora societatea este inte-
resată în mod vital4. 

Ele prezintă însă particularităţi în ceea ce priveşte modul în care reglementează com-
baterea criminalităţii prin mijloace de drept penal: partea generală fixează cadrul general în 
care se desfăşoară această luptă, stabileşte noţiunile de bază, reglementează principiile 
fundamentale şi instituţiile dreptului penal, pe când partea specială concretizează noţiunile 
de bază stabilite de partea generală şi dă eficienţă practică principiilor şi instituţiilor de 
drept penal. 

Între cele două părţi ale dreptului penal există o legătură organică, împreună 
alcătuind dreptul penal, ca ramură unitară a sistemului de drept. Având valoare de principiu, 
normele părţii generale se aplică faptelor sancţionate prin normele părţii speciale. Eventuala 
derogare de la normele părţii generale, deşi posibilă, constituie o excepţie5. 

Totodată, normele penale speciale sunt completate de normele penale generale cu 
privire la participaţie, pluralitatea de infracţiuni, cauzele care înlătură caracterul penal al 
faptei etc. Nu există norme penale generale care să nu completeze, sub un aspect sau altul, 
normele penale speciale, fapt ce evidenţiază, din nou, legătura strânsă dintre cele două părţi 
ale dreptului penal6.  

 
5. Sistemul părţii speciale a dreptului penal 
Acesta poate fi definit ca procesul clasificării sau grupării în categorii, grupe, 

subgrupe etc. a faptelor din cadrul criminalităţii (infracţionalităţii) societăţii, incriminate de 
legislaţia penală în vigoare, în scopul apărării sociale. 
                                                            

3 A se vedea Gh. Nistoreanu, V. Dobrinoiu, Al. Boroi, I. Pascu, I. Molnar, V. Lazăr, Drept penal 
român. Partea specială, Ed. Europa Nova, Bucureşti, 1999, p. 7. 

4 A se vedea O. Loghin, A. Filipaş, op. cit., p. 8. 
5 A se vedea Gh. Nistoreanu, V. Dobrinoiu, Al. Boroi, I. Molnar, V. Lazăr, op. cit., p. 7. 
6 Ibidem, p. 10. 
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Structurarea dreptului penal în cele două părţi (general şi special) s-a realizat prima 
oară în anul 1864, în timpul domniei lui Alexandru Ioan Cuza. 

Însemnătatea părţii speciale a dreptului penal constă în apărarea valorilor fundamentale 
ale societăţii prin stabilirea faptelor ce le încalcă şi sancţiunile ce se aplică celor ce le comit. 
Aceste valori sunt: suveranitatea, independenţa, unitatea şi indivizibilitatea statului, atributele 
esenţiale ale persoanei (de pildă: viaţa, integritatea fizică, demnitatea, sănătatea, libertatea, 
dreptul de vot, dreptul de a fi ales, dreptul de proprietate privată ş.a.); buna desfăşurare a 
activităţii economice, buna funcţionare a aparatului de stat, ordinea publică, sănătatea publică, 
familia, capacitatea de apărare. 

 
6. Calificarea legală şi încadrarea juridică a infracţiunilor 
Calificarea legală este expresia activităţii legislative urmare a acumulărilor mutaţiilor 

din dreptul contemporan, reacţia societăţii împotriva criminalităţii şi consecinţelor sale 
victimizatoare, cu caracter unic, oficial, obligatoriu, preinfracţional. Există două teorii refe-
ritoare la conţinutul calificării legale. Una pretinde o incriminare detaliată şi are la bază cele 
trei adagii: nullum crimen sine lege (nicio infracţiune în afara legii), nulla poena sine lege 
(nicio pedeapsă în afara legii), nullum iudicium sine lege (nicio judecată în afară de lege)7; 
cea de a doua consideră suficientă o incriminare sumară. Adepţii acesteia din urmă con-
sideră că partea specială a dreptului penal este dependentă de alte ramuri de drept. 

Calificarea legală conţine dispoziţia şi sancţiunea. 
Încadrarea juridică a infracţiunilor este reacţia socială postinfracţională, acţiunea de 

conformare a organelor puterii judecătoreşti, prin raportarea faptei periculoase la norma 
incriminatoare. Este stabilirea corespondenţei dintre elementele caracteristice faptei să-
vârşite şi cerinţele conţinutului legal al infracţiunii. 

În funcţie de încadrarea juridică a faptei se stabilesc: organul competent să efectueze 
urmărirea penală, să judece, precum şi căile de atac. 

 Potrivit susţinerilor reputatului penalist Vintilă Dongoroz, ţelul dreptului penal este 
aflarea adevărului şi realizarea dreptăţii, el trebuind să se întemeieze pe două postulate: să 
nu condamni niciodată un nevinovat şi să nu dai niciodată o pedeapsă mai severă decât cea 
care corespunde cu justa lui vinovăţie. 

Faptei ilicite îi corespunde o singură calificare legală din chiar momentul săvârşirii. 
Instanţa este sesizată in rem (cu fapta). Instanţa nu este ţinută de încadrarea dată prin actul 
de sesizare, ci poate să dispună schimbarea acestei încadrări. 

Există, de asemenea, norme penale incompatibile cu încadrarea juridică, respectiv 
cele ce înlătură caracterul penal al faptei sau răspunderea penală. 

 
7. Structura cursului 
Cercetarea propusă de acest curs va urma sistemul părţii speciale a Codului penal în 

vigoare8. 
                                                            

7 A se vedea L. Săuleanu, S. Răduleţu, Dicţionar de expresii juridice latine, Ed. C.H. Beck, Bucureşti, 
2007, p. 231-232. 

8 Codul penal al României în vigoare la data publicării acestui curs, respectiv Legea nr. 15/1968, 
republicată, cu modificările şi completările la zi. Precizăm că Legea nr. 301/2004 – Codul penal a fost abro-
gată în temeiul art. 446 alin. (2) din Legea nr. 286/2009 privind Codul penal, publicată în M. Of., Partea I, nr. 
510 din 24 iulie 2009. Noul Cod penal, adoptat prin Legea nr. 286/2009, intră în vigoare la data care va fi 
stabilită în legea pentru punerea în aplicare a acestuia. 
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 Grupele şi subgrupele de infracţiuni vor fi analizate în ordinea în care sunt aşezate în 
partea specială a codului.  

Se vor prezenta aspectele generale şi comune ale infracţiunilor din fiecare grupă, 
respectiv subgrupă, referitoare la obiectul juridic, obiectul material, subiectul, latura obi-
ectivă şi latura subiectivă, desfăşurarea activităţii infracţionale (respectiv momentul con-
sumării), sancţionarea.  

Fiecare infracţiune va fi analizată după următorul sistem (asemănător metodei cer-
cetării monografice propuse de profesorul Vintilă Dongoroz), şi anume: noţiune şi definiţie; 
obiectul juridic special; obiectul material; subiectul; latura obiectivă (elementul material, 
urmarea socialmente periculoasă, raportul de cauzalitate); latura subiectivă; tentativa şi 
consumarea, după caz; cauze de nepedepsire; cauze de reducere a pedepsei; aspecte 
procesuale.  

În fine, la fiecare infracţiune din Codul penal în vigoare, într-o notă de subsol, va fi 
înfăţişată definiţia infracţiunii corespondente din noul Cod penal, iar, acolo unde este cazul, 
vor fi arătate succint principalele asemănări şi deosebiri dintre actuala şi viitoarea regle-
mentare penală. 
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Ti t lu l  I  

INFRACŢIUNI CONTRA SIGURANŢEI STATULUI 

Denumirea titlului a fost modificată prin Decretul-lege nr. 12/1990 privind abrogarea 
şi modificarea unor dispoziţii din Codul penal şi din Codul de procedură penală9 care a eli-
minat termenul „securitate”, iar, prin Legea nr. 140/1996 pentru modificarea şi completarea 
Codului penal10, acesta a fost înlocuit cu termenul „siguranţă”, ce se găsea şi în denumirea 
subgrupelor acestor infracţiuni din Codul penal din 1936. 

În sfârşit, legiuitorul din 2009 a modificat din nou denumirea titlului11. 

 
ASPECTE GENERALE ŞI COMUNE 

 
1. Statul, ca formă de organizare politică a societăţii, are sarcini şi funcţii deosebit 

de importante, ce reclamă existenţa sa în afară de orice pericol.  
Faptele de natură a aduce atingere statului sunt deosebit de periculoase pentru 

societate şi sunt sancţionate – în consecinţă – deosebit de aspru, pentru a asigura ocrotirea 
eficientă a statului. 

Însemnătatea deosebită a relaţiilor sociale ocrotite a determinat includerea infracţi-
unilor contra siguranţei statului în primul titlu din partea specială a Codului penal. 

Aşa cum s-a arătat cu drept cuvânt în doctrină12, încă din cele mai vechi timpuri, 
anumite fapte (de pildă, războiul contra patriei, trădarea intereselor patriei, atentatul contra 
reprezentanţilor puterii poporului) erau considerate infracţiuni contra statului. Tot astfel, în 
Roma antică, trădarea (perduellio) reprezenta orice faptă antistatală. Mai târziu, în timpul 
republicii, prin lex Appulia, juriştii romani au introdus noţiunea crimen maiestatis, care 
desemna, într-o primă fază, orice atingere a demnităţii poporului roman, pentru ca, mai 
târziu, să cuprindă şi orice lezare adusă magistraţilor.  

După aceea, sfera acestei noţiuni a continuat să se mărească, infracţiunea de crimen 
laesae maiestatis referindu-se la acele fapte (de agresare sau de ofensare) îndreptate contra 
împăratului, care erau sancţionate cu moartea şi confiscarea averii, răspunderea, uneori, 
vizându-i chiar şi pe descendenţii făptuitorului.  

                                                            
9 Publicat în M. Of., Partea I, nr. 7 din 12 ianuarie 1990. Art. 1 din acest act normativ are următorul 

conţinut: „Denumirea titlului I din partea specială a Codului penal se modifică din Infracţiuni contra 
securităţii statului (s. n. – O. P., A. H.) în Infracţiuni contra statului (s. n. – O.P., A.H.)”. 

10 Publicată în M. Of., Partea I, nr. 289 din 14 noiembrie 1996. Art. 1 pct. 56 din această lege are 
următorul conţinut: „Titlul I din Partea specială va fi denumit Infracţiuni contra siguranţei statului (s. n. – O. 
P., A. H.)”. 

11 Titlul X din noul Cod penal are următoarea denumire: „Infracţiuni contra securităţii naţionale”. 
12 A se vedea Gh. Diaconescu, Infracţiuni contra siguranţei statului, în „Tratat de drept penal. Partea 

specială”, de Gh. Diaconescu, C. Duvac, Ed. C.H. Beck, Bucureşti, 2009, p. 1. 
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Această concepţie potrivit căreia atentatele, de orice fel, contra suveranului şi a repre-
zentanţilor puterii publice întruneau elementele constitutive ale unor infracţiuni contra 
statului a dominat întreg Evul Mediu, dar şi o parte a orânduirii capitaliste, abia în socie-
tăţile moderne conceptul de infracţiuni contra siguranţei statului fiind reconsiderat, în sensul 
că „intră sub incidenţa unor asemenea norme doar faptele care efectiv sunt de natură a 
periclita siguranţa statului13”. 

Cu referire la România, codurile penale din Vechiul Regat şi din Transilvania, iar, 
pentru Bucovina, Codul penal austriac au incriminat fapte precum trădarea, compromiterea 
intereselor de stat, neglijenţa faţă de siguranţa statului ş.a.14 Aceste reglementări, ca şi 
altele, sub influenţa Codului penal italian, au fost preluate şi dezvoltate ulterior în Codul 
penal „Carol al II-lea” din anul 193615, în cartea a II-a, titlul I intitulat „Crime şi delicte 
contra Statului”. 

 
2.  Obiect juridic comun îl constituie relaţiile sociale referitoare la stat, la tot ceea ce 

condiţionează existenţa acestuia şi îndeplinirea funcţiilor lui. Atributele puterii de stat 
înscrise în Constituţia României, republicată, cum ar fi suveranitatea, independenţa şi uni-
tatea statului, precum şi alte valori sociale creează climatul general de siguranţă şi linişte 
necesare îndeplinirii funcţiilor şi sarcinilor statului. 

 Unele dintre infracţiunile contra siguranţei statului au: 
a) obiect juridic special principal care constă în relaţiile sociale referitoare la inviola-

bilitatea secretului de stat (de exemplu: trădarea prin transmitere de secrete – art. 157 
C. pen.; divulgarea secretului care periclitează siguranţa statului – art. 169 C. pen.); în 
relaţiile sociale referitoare la puterea de stat (de pildă, subminarea puterii de stat – art. 162 
C. pen.; atentatul contra unei colectivităţi – art. 161 C. pen.). 

b) obiect juridic special secundar care rezidă în relaţiile sociale ocrotite în principal 
prin incriminarea altor infracţiuni: 

– referitoare la patrimoniu (spre exemplu, actele de diversiune – art. 163 C. pen.); 
– referitoare la atributele fundamentale ale persoanei [de exemplu, atentatul care 

pune în pericol siguranţa statului (art. 160 C. pen.), atentatul contra unei colectivităţi (art. 
161 C. pen.), subminarea puterii de stat (art. 162 C. pen.), dacă fapta se realizează prin 
acţiuni violente împotriva persoanelor]16. 

 
3.  Obiectul material. De regulă, aceste infracţiuni nu au un obiect material, acţiunea 

incriminată nefiind exercitată direct asupra unui bun sau asupra unei persoane. 
 Excepţie fac unele infracţiuni contra siguranţei statului care au şi un obiect material, 

cum ar fi, de pildă: documentele sau datele care constituie informaţii secrete de stat puse la 
dispoziţia unei puteri străine ori agenţilor acesteia sau care pot periclita siguranţa statului 
(art. 157 C. pen. – trădarea prin transmitere de secrete); uzine, instalaţii industriale, maşini, 
căi de comunicaţie, mijloace de transport, mijloace de telecomunicaţie, construcţii etc. (art. 

                                                            
13 Ibidem. 
14 Ibidem, p. 1-2. 
15 A se vedea C. Rătescu ş.a., Codul penal Carol al II-lea adnotat. Partea specială, vol. II, Ed. 

Librăriei Socec&Co. S.A., Bucureşti, 1937, p. 1-95. 
16 A se vedea O. Loghin, A. Filipaş, op. cit., p. 13. 



Infracţiuni contra siguranţei statului 13 

163 C. pen. – actele de diversiune); corpul persoanei (art. 160 C. pen. – atentatul care pune 
în pericol siguranţa statului); nave, aeronave, aparate, armament ş.a. (trădarea prin ajutarea 
inamicului – art. 156 C. pen.).  

 
4.  Subiecţii infracţiunilor. Subiectul activ nemijlocit (autorul) al acestor infracţiuni, 

de regulă, poate fi orice persoană care îndeplineşte condiţiile legale pentru a fi subiectul 
unei infracţiuni (limita de vârstă, responsabilitate, libertate de hotărâre şi de acţiune). Însă 
unele infracţiuni din acest titlu au un subiect calificat (circumstanţiat), absenţa calităţii 
pretinse în textul de lege fiind de natură a conduce la o altă încadrare juridică17. Astfel, el 
poate fi un funcţionar, în sensul art. 147 C. pen. (divulgarea secretului care periclitează 
siguranţa statului – art. 169 C. pen.). La alte infracţiuni poate fi un cetăţean român sau o 
persoană fără cetăţenie ce domiciliază în România (trădarea prin transmitere de secrete – 
art. 157 C. pen., trădarea – art. 155 C. pen., trădarea prin ajutarea inamicului – art. 156 C. 
pen.) sau cetăţean străin ori o persoană fără cetăţenie ce nu domiciliază în România (acţiuni 
duşmănoase contra statului – art. 158 C. pen., spionaj – art. 159 C. pen.). În aceste cazuri, 
coautorii trebuie să fie tot subiecţi calificaţi. Cetăţeanul român încalcă obligaţia de fide-
litate, iar cel străin sau persoana fără cetăţenie cu domiciliu în România încalcă recunoştinţa 
datorată statului al cărui rezident este.  

Totodată, subiect activ al infracţiunilor contra siguranţei statului poate fi şi persoana 
juridică, conform prevederilor art. 191 C. pen.18 

De asemenea, aceste infracţiuni sunt susceptibile a fi săvârşite în oricare din formele 
de participaţie penală (ocazională), şi anume, coautorat, instigare şi complicitate. Facem 
precizarea că unele dintre aceste infracţiuni (complotul, subminarea puterii de stat) 
presupun, în mod necesar, o pluralitate de făptuitori (pluralitate constituită). În situaţia 
complotului, cerinţa pluralităţii de făptuitori rezultă din aceea că, pe de o parte, constituirea 
unei asociaţii sau grupări presupune un acord de voinţă, prin urmare, mai multe persoane, 
iar, pe de altă parte, cel ce aderă sau sprijină asociaţia sau gruparea, după constituire, are tot 
calitatea de autor. Totuşi, dacă fapta constă numai în iniţierea unei asociaţii sau grupări, 
complotul poate fi săvârşit şi de o singură persoană. În cazul subminării puterii de stat, 
cerinţa pluralităţii de făptuitori reiese din aceea că acţiunile violente trebuie comise „de mai 
multe persoane împreună”, precum şi din aceea că o acţiune armată nu poate fi înfăptuită de 
o singură persoană19. 

Deopotrivă, la subminarea puterii de stat, complotul şi nedenunţarea, coautoratul nu 
este posibil20. 

La infracţiunile contra siguranţei statului, subiectul pasiv este statul, cu menţiunea că 
la infracţiunile contra reprezentantului unui stat străin (art. 171 C. pen.) alături de statul 
român apare un al doilea subiect pasiv, respectiv reprezentantul unui stat străin, victimă a 
infracţiunilor contra vieţii, integrităţii corporale, sănătăţii, libertăţii sau demnităţii îndreptate 
împotriva sa. 

                                                            
17 A se vedea C. Duvac, Drept penal. Partea specială (Curs universitar), vol. I, Ed. C.H. Beck, 

Bucureşti, 2010, p. 1. 
18 Ibidem. 
19 A se vedea O. Loghin, A. Filipaş, op. cit., p. 31. 
20 Ibidem, p. 14. 




